关于加强非物质文化保护的建议
(主办单位：琼中黎族苗族自治县文化体育广电和旅游委员会；交办时间：2018年6月11日)

随着时代变化，地方文化特别是非物质文化遗产受到越来越大的冲击。身怀绝技的老艺人亡故，一些靠口授和行为传承的文化遗产正在不断消失，许多濒临消亡。例如：传统民间音乐八音乐，是主要的本土器乐，因采用八大类乐器演奏而得名。和平镇的八音乐队，由8位老人组成，年龄均已过半百，而现今年轻人鲜有兴趣，八音乐的传承难以为继。
造成非物质文化流失的主要原因：一是对非物质文化遗产的保护缺乏科学认识。社会各界对非物质文化遗产保护的认识不够，政府和社会力量也没有为保护工作提供足够的资金，导致一些世代相传的民间艺术迅速消失。社会上很多人对保护非物质文化遗产的认识还比较模糊，一些民间艺人也只是把传统文艺、技艺当作他们赖以生存的“手艺”，不收徒弟不外传，甚至连子女也不传，这给收集整理保护工作带来相当大的困难。二是对非物质文化遗产的保护缺乏完善机制。没有政策支持和经费保证，缺乏专业人才培养和保障机制，严重制约我县非物质文化遗产的保护和传承。
为此，特提出以下建议：
1、健全机制，落实对非物质文化遗产保护的政策法规。建议制订一系列加强非物质文化遗产保护的政策措施，并确保这些政策措施能够有效实施。比如对非物质文化遗产保护资金的安排，一定要专款专用，并对一些濒危的和口头非物质文化遗产的保护优先提供支援；对一些具有地方特色传统文化，要提供具有操作性的政策支持，开发和引导其市场需求。
2、鼓励传承，充分发挥民间自身力量。非物质文化遗产完全依赖政府出资保护是不现实的，积极开拓其他保护渠道显得尤为重要。既然多数非物质文化遗产来自民间，那么最好的保护和传承方法就是还原于民间，通过民间艺人和民间组织世代相传。政府应加强宣传，采取相应措施鼓励民间通过自身力量对非物质文化遗产进行保护和传承，充分调动民间艺人和相关民间组织的积极性。同时相关部门应及时对民间组织的工作提供具体指导和支持，帮助整理、记录。
3、扩大宣传，给非物质文化遗产一个展示场所。非物质文化遗产要让群众了解和接受，就应该“从群众中来，到群众中去”，在群众中、在实践中不断发扬光大。利用节庆活动，繁荣、活跃民间传统文化；加强宣传教育，开展多种形式的艺术培训活动；建立非物质文化遗产保护基金，建立以知识产权为核心的保护制度，注册商标，保护专利；同时建议给非物质文化遗产一个展示的场所，要让当地的群众和外地的游客亲眼目睹和亲身感受我县的非物质文化遗产的渊源历史和博大精深。

关于县第十五届人民代表大会第四次会议第49号提案的答复
（答复时间：2018年6月15日）

王承彬代表：
    您在琼中黎族苗族自治县第十五届人民代表大会第四次会议第49号《关于非物质文化遗产保护的建议》已转到我委，非常感谢您及第五团代表对非物质文化遗产的关心与支持。现就您们提出的建议作如下答复：
一、琼中非物质文化遗产项目及传承人的基本情况
我县共有非遗项目12项。其中，国家级非遗项目2项，分别是《琼中黎族民歌》、《海南苗族民歌》；省级非遗项目11项：《琼中黎族民歌》、《海南苗族民歌》、《咚铃伽》、《黎族传统婚礼》、《海南苗族三月三》、《黎族纺染织绣技艺》、《海南苗族蜡染刺绣》、《黎母神话》、《黎族骨伤疗法》、《黎族山兰酉并酒酿造技艺》、《苗族婚俗》；县级非遗项目12项：《琼中黎族民歌》、《海南苗族民歌》、《咚铃伽》、《黎族传统婚礼》、《海南苗族三月三》、《黎族纺染织绣技艺》、《海南苗族蜡染刺绣》、《黎母神话》、《黎族骨伤疗法》、《黎族山兰酉并酒酿造技艺》、《苗族婚俗》、《黎母节》。全县非物质文化遗产代表性传承人94人，其中，省级4人，县级90人。各项目传承人情况是：黎族民歌27人，苗族民歌13人，咚铃伽2人，黎族骨伤疗法1人，黎族纺染织绣技艺26人，苗族蜡染刺绣技艺15人，苗族三月三2人，黎母山传说1人，民间舞蹈5人，民间乐器2人。
二、传承培训情况
（一）开设黎锦传承培训班。琼中县文化馆为办好华中师范大学琼中附属中学黎锦普及班，聘请省级黎锦传承人王金梅，县级黎锦传承人王亚秋、王春萍每周三、四、五按时在华中师范大学琼中附属中学开设黎锦传承课，学生有初中生和高中生，每班60-100人，全年培训学生1200人左右。同时，琼中县文化馆每年还举办黎族纺染织绣技艺培训班、苗族蜡染刺绣技艺培训班、琼中黎族民歌培训班、海南苗族民歌培训班等，参加学习班的学员除了学到传统技艺外，还领到一定补助。2018年1月至今，文化馆共举办了1期苗歌培训班、1期苗绣培训班。    
（二）传承人自主创业。黎锦技艺县级传承人王春萍还开办了黎锦合作社，制作出售黎族织锦相关产品，在传播黎锦技艺文化的同时，增加了个人收入，提高了生活质量。
（三）为代表性传承人开展传承活动提供支持。省里补助省级传承人7000元/年，县里补助省级传承人300元/月；县里补助县级传承人200元/月。
三、文化遗产保护见成效
一是积极推进非物质文化遗产挖掘、传承、展示工作。申报的《黎族酉并酒酿造技艺》（传统技艺类）和《海南苗族婚俗》（民俗类）两项被纳入第五批省级非物质文化遗产代表性名录；组织人员深入黎村苗寨进行采风活动，采访民间歌舞传承人，收集《织筒裙》、《谁的筒裙漂亮》、《山兰歌》、《三月三》等50首民歌，收集《打锣舞》等12支黎族民舞，并将大部分歌舞整理改编，在三月三闭幕式、黎苗歌舞大联欢等舞台上展现，深受群众喜爱。苗族蜡染刺绣传承人赵海金在第二届海南省工艺美术大师评比中，被评为海南省工艺美术大师。
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