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近年来，我县紧紧围绕景区旅游和乡村旅游两大核心，按照“一心一园一带八区”总体发展规划，全面加快实施“旅游强县”战略，统筹推进“奔格内”乡村旅游品牌创建工作和“五片八区十线”全域旅游建设，旅游行业得以快速发展，但在推进旅游业发展过程中也暴露出一些问题，在一定程度上制约我县旅游行业的发展。
1、 存在的主要问题
（1） 旅游标准化机制不健全。目前我县的旅游标准化机制尚未健全，行业进一步全面发展受到较大制约。一是在旅游标识牌建设方面，没有规定统一的规格样式、布置数量和地点标准，中外语标识牌尚未普及，新开发的旅游线路或旅游村庄的旅游标识牌没有及时跟上，无法给游客提供明晰的导向服务。二是在旅游服务质量方面，没有制定完善的旅游服务质量考核标准，监督管理力度不大，如热门的乡村旅游点什寒村，有时会有游客反映客房被单洗涤不干净或更换不及时等系列问题，对乡村旅游点的形象造成一定的负面影响。三是在基础设施建设方面，如没有制定民宿和农家乐的建设标准，导致有些民宿或农家乐的建设档次偏低，质量参差不齐，无法提供较好的旅游服务质量和独特的旅游感观，给游客留下更深的印象。
（2） 旅游产业链条短。一方面是目前我县的旅游产业融合度不高，链条相对较短，旅游环节较为松散，“旅游+”项目没有得到很好地开发，如在什寒村，能够给游客提供住民宿，吃农家乐的服务，但“旅游+农业、旅游+体育、旅游+文艺”等体验类项目没有得到较好开发，“吃、住、行、游、购、娱”要素没有充分体现，游客只能做单纯的观光游，缺少与当地村民的互动环节，文化传播力度不够，旅游参与性不强，游客逗留时间短，影响旅游收入的提高。另一方面，旅游商品开发相对滞后，产品不丰富，在乡村旅游点，游客虽然可以购买到红藤子手链、蜂蜜、灵芝等产品，但如三色饭、三色粽、竹筒饭、糍粑等当地特色食品，游客就较少能够体验到，缺乏物美价廉、便于携带的当地特色商品，难以满足不同层次游客的需要。
（3） 旅游专业管理人才匮乏。一是旅游创意开发人才较少，旅游项目开发的创新力度不够，旅游开发大多处在“搬模式”、“学样式”阶段，鲜有独具琼中特色的旅游开发项目。二是目前乡村旅游区的管理人员80%以上是由当地村干部兼任和农民担任，文化水平偏低，缺乏系统的培训，无法提供较高质量的旅游服务。三是目前全县只有2家旅行社且是分社（总社在海口），无专职导游和管理人才，也没有专业的旅游管理团队。四是全县宾馆酒店有52家,仅有一家能达到3星级酒店档次，旅游从业人员232人，年龄偏大，大多数没有受过专业培训，服务水平有待提高。
（4） 旅游开发模式有待转变。一是目前我县乡村旅游的开发主要还是以政府为主导，由政府投资建设旅游基础配套设施和开展旅游业务培训，建设任务量和投资规模都比较大，同时也存在着与市场实际需求不能较好衔接的问题，旅游收益较低，后续开发乏力。二是缺乏引导村集体或村民自主开发旅游项目的措施，对于政府投资的旅游开发项目，村民缺乏参与积极性，甚至有时不配合、不支持旅游开发改造工作，给旅游项目的开发带来一定的阻力，旅游脱贫工作任重道远。
2、 旅游发展的建议
（1） 健全旅游标准化机制。有些发展较好的乡村旅游点，我认为重要一点是有比较健全的标准化管理机制，如：在旅游服务方面，制定了旅游从业人员的培训、服务、质量考核、收费等标准，加强了监督管理，提高旅游服务的质量；在旅游基础设施建设方面，对旅游标识牌的设置、语种、规格进行标准化建设，旅游导向清晰明了，满足中外游客的需求；在民宿农家乐的建设方面，根据不同的村庄和文化，因地制宜地规划设计民宿和农家乐的建设样板，规定建设规模和档次标准，提供独特和一定档次的旅游体验。旅游标准化的建设，既在监督管理方面有了依据，简化了工作流程，也形成了准入门槛，有效提高从业人员的服务意识，保障主客双方的合法权益，合理控制旅游化改造规模，进行精细化旅游开发建设管理，保护自然生态环境，为旅游业的长远发展打下良好的制度基础。
（2） 延长旅游产业链。一方面是通过对旅游产业的进一步开发融合，有效地延长旅游产业链，因地制宜推进“旅游+”模式，在观光游的基础上，结合文艺、农业、科研和体育等项目，着重开发一些体验和参与性强的旅游项目，通过旅游活动，加强我县黎苗特色文化输出，增强游客的旅游体验感受。此外还可开发药材、绿橙、木艺、养殖、水果、蔬菜、花卉等七大产业种植、加工和商贸活动，推动产业示范园建设，将产业示范园建设成为我县的旅游亮点。另一方面是大力整合开发物美价廉的旅游商品，如将三色饭、三色粽、竹筒饭、糍粑等本地特色产品包装销售，让我县黎苗小吃形成常态化；逐步打造更多旅游商品品牌，形成我县独特的旅游商品品牌文化；开发完善网络营销平台，拓宽旅游商品营销渠道，增加旅游收入，促进旅游产业的全面发展。
（3） 积极培养引进旅游管理人才。一是制定优惠政策，吸引支持各类人才到琼中创业创新发展。二是制定人才培养机制，推进现代农村实用型旅游人才队伍建设，带动村民发展乡村旅游脱贫致富。三是制定旅游管理专业大学生返乡就业计划，给予相应补助和创业优惠政策，将我县乡村逐步建设成具有专业化管理的乡村旅游点。          
（4） 逐步转变旅游开发模式。一是在一些旅游开发收益较好或旅游基础设施较为完善的乡村旅游点，转变以政府投资为主导的旅游开发模式，由政府部门负责监督，积极引导村集体或村民，按照旅游建设标准，自主开发建设旅游服务基础设施、民宿和农家乐等，建立村集体自主运营管理机制。二是通过招商引资，引入一批资质良好的旅游开发企业，与村集体合作开发乡村旅游，形成企业投资、村民参与管理的旅游开发模式。通过“村企式”的开发管理，精准把握旅游发展动向，规范管理机制，以旅游业带动村民脱贫致富。
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关于对县政协第十届第三次会议第1号
议案的答复
（答复时间：2018年5月31日） 

冯推和委员：
您在县政协第十届第三次会议中提出的第1号《建立健全有效机制，促进旅游行业快速发展》提案已收悉，现就您的提案答复如下：
您的提议指出了我县旅游产业发展中存在的短板，对我县发展旅游产业提出了一些很好的建议。
旅游的本质是一种体验、一种社会交流，是旅游者为了满足生活和文化的需要，而作为经济和文化商品的消费者逗留在异地的人的交往。当地人和当地文化，其实也是“风景”的一部分，也是游客各种需要当中的重要内容。无论是旅游开发的前期设计、建设过程还是运营过程当中，都需要将当地村民主动纳入。尤其对于当地政府部门来说，对旅游市场进行监管的重要内容之一，就是不能任由开发商圈地围景，回避景区对当地人应尽的经济责任和道德责任。
无论从哪方面看，旅游开发都是一个系统工程，牵一发而动全身。越是热门的旅游景区，越应避免陷入旅游开发的“孤岛效应”。跳出旅游看景区，其实当地的法治状况、教育状况、公共福利状况以及纠纷解决，都是景区软环境的有机组成部分。游客来到一个景区，不仅感受到了绝美风景带来的视觉冲击，也同样会感受到当地风土人情及其社会生活现状，一味采取“围城”开发的形式回避景区与当地居民的矛盾，并不是发展之道。
1、旅游资源的整合--即将景观、环境、文化在农村进行整合，形成“乡村大资源”。
为了使旅游景区在满足游客对观光游览、娱乐休闲需求的同时，还要满足周围农村对旅游发展的期望，并保证农村生态的完整性与文化的原汁原味。在可持续的旅游开发中，对旅游资源--包括景观、环境、农村氛围及文化进行整合，有利于充分发挥旅游资源间的互补功能，从而提高旅游目的地的吸引力。
2、旅游标识牌建设。
关于建立健全旅游标识牌标准化建设的问题，您的意见我们完全赞同。旅游标识牌是传递导向信息最快捷、最直观、不受文化背景左右的媒介，加强标准化建设，有利于提高我县公共信息服务水平。由于今年公路局正在开展标志牌的整治，暂不能在高速路，国道，省道上设立旅游标志标牌。
3、旅游与农村产业的整合。
旅游与传统产业的整合是指农村产业应积极地投入到为旅游业发展服务的队列中，并以此为契机进行农村传统产业的改造与升级。主要体现在以下3个方面：一是旅游与农村传统手工艺的整合。目前，我县农村地区仍存在许多传统的手工艺，比如红藤子手链、黎锦的制作，无论是加工过程还是制成品都具有一定的观赏价值和文化价值。通过旅游来恢复和带动这些传统的手工艺制作及其产品走向市场，既是对我县农村现存的手工艺进行保护，也是发展旅游商品和旅游纪念品的需要。二是旅游与乡村集市贸易整合，形成旅游购物与休闲娱乐区。将三色饭、三色棕、竹筒饭、糍粑等本地特色产品包装销售，让我县黎苗小吃形成常态化，也可让游客跟着师傅学习制作，游玩之余还能学些本领，同时，将自己制作的东西带回去既有纪念价值，也体验不一样的农家乐。三是在旅游宾馆、饭店建设上，可以依托周边乡村的农户，形成“农家吃、农家住”的特殊接待模式。此外，乡村内通讯、交通运输、园林环保、基础设施等在很大程度上决定着乡村旅游业的发展水平，也影响着乡村旅游服务质量。因此，为了更好地发展乡村旅游业，应不断完善这些与旅游业关联性极强的基础产业。
4、关于对居民的教育培训。
对旅游景区周边村民进行旅游从业技能培训，不仅有利于提高村民参与旅游开发的能力，也利于提升乡村旅游建设的整体形象。我县应重视对村民的旅游培训，可多次组织相关专业培训。下一步，我委还将推动旅游景区周边村民培训纳入相关人才培训计划，切实提升村民服务景区旅游发展的水平，增强归属感；配合有关部门，指导乡镇政府在征地中将被征地村民纳入再就业范围，加强就业培训，安排工作岗位、提供优惠政策，多途径解决村民就业出路问题。
目前，乡村旅游景区自我管理的管理模式更多强调景区的发展，很少关注周围村民的生活质量改善，旅游的发展对村民提供的发展和获利机会较少，当地村民的经济收入提高及生活质量改善并没有如预期的那样出现。所以，在一些乡镇贫困地区发展旅游业，面对景区建设与农村发展中存在的许多冲突，政府部门应在明确目标、转变观念的情况下，建立和健全乡村旅游的管理机构及其职能，建立有效的双向参与机制及其保障制度，建立公平的利益分配制度和责任分担制度，制定科学合理的乡村旅游规划以及乡村生态文化保护法律与法规，为保障当地村民与景区各方利益不受损害，为确保乡村经济、社会和环境效益的协调统一。
感谢您对琼中旅游业发展的关心，您的建议与我县旅游产业发展要求是高度契合的，我们将认真听取您的建议，大力提升我县旅游行业服务水平。请您继续关心、关注我县旅游行业的发展，积极为我县旅游业建设多提宝贵意见和建议。
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琼中黎族苗族自治县文化体育和广电和旅游委员会
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